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NAGYVARAD, márczius 18,

A városi tisztviselők helyzete.
Alig 24 óra választ el bennünket attól • 

az időtől, a mikor már eldől a nagy je- : 
lentöségü kérdés: miként alakul újra 
Nagyvárad város tisztviselőkara.

Á választást megelőzőleg folyó kortes- i 
kedések, befolyásolások, kell, hogy gon- - 
dolkodóba ejtsék azokat, a kik nem vesz- ; 
nek részt a küzdelemben s igy elfognia t- 
lanabbul bírálják meg a helyzetet.

Egv azonnal szembeötlik s most kü- i 
ionosén élénken világlik ki a választási , 
küzdelem alatt; városi közéletünk nem j 
egészséges. Első sorban általánosság- * 
ban legyen megjegyezve — nem az egyéni ■ 
értékét, munkásságot tekintik érdemnek, j 
hanem a czimboraság adja meg a pár­
tolás és becsüléshez a jogczimel. Klikkek, | 
érdekcsoportok kerekednek felül, mihelyt ■ 
valamely elismerés, előléptetés, válasz- I 
fásról van szó.

Erre vezethető vissza részben az a I 
sajnálatos körülmény, hogy a városhoz : 
csak elvétve megyen kiválóbb képzettségű í 
fiatalember szolgálatba. Látja, hogy valami i 
rendkívüli protekczió nélkül alig bir va- • 
iamire haladni; legyen még olyan képzett 
és szorgalmas, mindig elvágják előle az 
előrejutás útját. Szóval nincsen semmi 
biztosítéka az előléptetésre.

be nemcsak a képzett, fiatal erők i 
maradnak távol a várostól, hanem még i 
olyan díszes állásra, mint a polgárnagy t

Á „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.;

Társadalmi tevékenység' és magyar 
jellem.

A Kath. Szabad Liczeum 1902. márcz. 13-iki böjti 
estélyén előadta: Grócz Béla.

»A nemzeti akaraterőnek e szakadozott 
módon való megnyilatkozása, mely a magyar ! 
'•íjt a szakadatlan, állandó erőkifejtésre látszó­
ág alkalmatlanná teszi, a pesszimistáknak sok ' 
aggodalmat okoz: a nemzet jövőjét féltik tőle«

Így az említett Írónő.
Ha pesszimisták nem vagyunk is, de ezen 

Jellemvonás méltán okoz aggodalmat nemzete 
Jövőjét szivén viselő minden hazafinak, a meny­
nyiben a társadalmi tevékenységhez éppen az a 
«ivós munkálkodás, állandó erőfeszítés szük- 
'eges, a mi a magyar jellemnek meg nem felel. 
, E miatt a magyar inkább csak politikai tevé­
kenységre és harczi sikerek kivi vására bizonyult
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tisztje, sem tudunk megfelelő külső emberi 
találni. Ennek pedig alighanem a legki­
sebbik oka a fizetés összege. Ez végre is 
arányos a többi városokéval. A főbb ok 
azonban olt keresendő, hogy senki sem 
akarja a város zűrzavaros ügyednek terhét I 
a nyakába venni.

Ezelőtt három évtizeddel Nagy varad 
város pénztárában nem volt annyi pénz, * 
hogy a tisztviselők fizetését kiadhassák, ■ 
de azért nem voltak zavarosabbak a város j 
ügyei, mint most. Ezeknek a szanálásához i 
nem elég a képzettség és igyekezel, sze- j 
rencsés kéz, hanem eltökélt, szilárd bá- I 
torság is szükséges, hogy a klikkek, j 
csoportokkal szemben is érvényt szerezzen ' 
a város érdekének.

Kinek van kedve ilyen munkához? j 
Éppen nem csodálkozunk, hogy nem akadt ' 
senki a városházán kivid, a ki belenyúljon j 
a darázsfészekbe. Az utóbbi évek tapasz­
talatai elég tanulságosak.

I)r. Bulyovszky József polgármester 
mindjárt hivatalba lépése után nagy erély- ■ 
lyel látott hozzá, hogy a korrupeziót. ki- I 
irtsa. Nyilvánvaló volt, hogy itt is, olt is ' 
nagy összegig megkárosították a várost s 
az egész dolog elszállt az elégetett rovás- I 
fák füstjével. I

Bent a tisztikarban sincsen meg az az i 
összhang, a milyent a város érdeke meg- i 
követelne. Egyik-másik tisztviselő »él és i 
uralkodik« a polgármester, vagv annak ■ 
helyettese melleit. Ha ennek ellenáll egy ; 
önérzetes polgármester, a város érdekében j 
cselekszik, azonban összebonyolódik a ' 
tanács. í

még eddig alkalmasnak. Az időnkinti zajos j 
szereplések, politikai tüntetések, a hazáért való í 
lelkes szónoklások vagy küzdelmek, hirtelen ; 
lobbanékony, tüzes vérmérsékét inkább kielégi- I 
tik, mint a csendes, egyhangú, folytonos fog- I 
lalkozások.

Ezt Felméri Lajos, kolozsvári egyetemi 
tanár, ünneplő hazafiaskodásnak nevezi, midőn 
az erdélyrészi magyar közművelődési egyesit- : 
létről kiadott tájékoztatójában igy ir: »Saját- ; 
szerű, hogy mi eddigelé az egész nemzetre : 
kiható társ, akcziót, mondhatni csak nevezetes ’ 
ünnepélyek alkalmával fejtettünk ki, mikor a ; 
nemzetnek nagy gyásza, vagy a mi ritkán tör- \ 
tűnt — nagy öröme volt. Az élet ünnepnap­
jaira tartogattuk’ az összetartó működést, de a 
hétköznapokon nem törődtünk vele. Elfelejtet­
tük. hogy az élet 9/l0-ed részben hétköznapból 
áll és kemény munkát követel. Ezentúl ezzel 
az alkalmi hazafisággal szakítani kell. Az ünneplő 
patriotizmus helyett a kitartóan munkás patrio­
tizmus útját: kell járnunk. Meg kell tanulnunk, 
hogy az igaz hazafiság nem ideig-óráig íello-
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A twtkesatdaég kéziratok viuzcuutoúra 
»MT mvgírséiére »sra váliaikoiik.

Előftsstéaek és hirdetések a 
hlxdóhlvatalhoa íntéaeudók.

Ara S filUr,

Ezért óhajtották sokan, hogy egy te­
kintélyes és erélyes külső férfiú foglalja 
el Nagyvárad város polgármesteri székét.

A jelenlegi állapotokon akar némileg 
segíteni dr. Várady Zsigmond bizottsági 
tag más helyen ismertetett azon indítványá­
val, hogy a főbb tisztviselők, a kik alig szá­
míthatnak előléptetésre, ötödéves korpót­
lékban részesillessenek. Ez némileg emelné 
a tisztviselők ambiczióját. Azonban alig 
hiszszük. hogy az indítvány keresztül­
menjen, mert a város pénzügye olyan 
kátyúba jutott, hogy aligha kerül ki belőle 
egyhamar.

Ha ezen akadály nem állaná is útját 
az indítvány megvalósításának, olyan ki­
kötéssel. a mint az beadva lett, nem 
vihető keresztül. Minden intézménynél, a 
hol korpóllék van behozva, az egyúttal a 
nyugdíj alapjához is számit. A legtöbb 
tisztviselő azt becsüli legtöbbre, a mely a 
nyugdíjnál is számításba jön.

Hogy pedig a korpótléknál csakis az 
egy és ugyanazon állásban betöltött évek 
számíttassanak, — lerontja az indítvány 
egész gyakorlati értékét.

De mindenesetre érdemes e dolgokról 
és erről az indítványról elmélkedni most 
— a tisztujitás előestéjén.

A borosjejiói mandátum,
A borosjenői kerülőiben lefolyt választás 

alkalmával 371 szótöbbséggel báró Solymossy 
Lajos szabadelvű lett a képviselő Fetkovics 
István szintén szabadelvű ellenében. Valea 
György és társai az eredményt peticzióvai tá-

bogó láng, hanem folyvást izzó állapotban levő 
parázs«.

Ez a jellemzés is csak arra megy ki, hogy 
a magyar vérmérséklet inkább ideig-óráig fel­
lobogó lángnak, mint folyvást izzó parázsnak 
bizonyult, s e miatt még eddig állandó társadalmi 
tevékenységet nem birt kifejteni.

.Ezeknél sokkal élesebben emeli ki nem­
zeti jellemünk ezen hiányosságát Bernát István, 
kitűnő nemzetgazdasági és társadalom bölcse­
leti írónk, »Változások küszöbén« czimü mun­
kájában, melyben a magyar társadalom vezető 
osztályait birálgatja. Sok kifogást talál úgy a 
papság, valamint a világi értelmiség szereplésé­
ben s ennek eredményéül szomorú társadalmi 
állapotra mutat rá.

A többek közt — szaggatottan idézve — 
ezeket mondja:

»A megoldandó feladatok nagy részét a 
társadalomnak kellene átvenni, de belőtök a 
magyar társadalom nem kér «

»A gentry a szívós, kitartó munkáért nem 
lelkesedik, de élvezni, ehhez ért.« *
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I 
niadták meg, melyet tegnap tárgyalt a Kúria : 
Vavrik tanácselnök vezetésével. A választást j 

dr. Edvi Ulti K-'rolv vód'f. A kérvényezők ; 
k pvistiője előadta, hogy báró Solymossy nem- j 
csak a gazdatisztjei utján űzte a lélekvásárlást, 
hanem sokszor személyesen is p.len volt a 
veszt ••'elésüknél. Azonkívül B.-Jenőn, Csermőn 
és B. Sebes m választói lakomát rendezett, me­
lyei,, n nviga is részt vett. Kérte végül a vá- 
lar :‘á - érvénytelenítéséi. A védő s ;őreboc.-á- 
t'öia ízzel szemben, hogy a báró most har- 
madLbei; képviseli a kerületet, niel.nek vaío- 

jótevője. A kerületbe' tiszteletnek ör­
vend, uem volt hát szüksége törvénytelen esz- 
k 'ökre, Kgkevésbbé Peikovic-csal szemben, a 
ki oil uj ember. Solymossy ríszosségéro a kér­
vény -'ők nem is tud'ak semmiféle b z-myitó . 
té'iv - i-l e’.fíáliam. Kéri -duUsiiani a peticziót ' 

Kúria a vizsgalatot elrendelte s annak : 
eszközlésével a nagyvárad; királyi l.iblat 
bízta meg.

ORSZAGGrYÜí.ES. |

A kept iselöház. ülése.
Budapest, márcz. 18. i 

Elnök: ’lallián Béla.
Napim d élőit 
íeihtztsch Arthur báró személyes kérdés- ; 

ben kér szót. Serbin» képvis■'> uvjaris lieszé- 
débe’i a hitbizományokról szóló részi nem 
ivarnak mondotta és azt a román nép ne- | 
'-ében visszautasította. Kijelenti, hogy mindig j 
i-iaz-l szokott mondani és fdhivja Serbánt, ■ 
hoe'’ bizonvitsa be annak ellenkezőjét, amit ál- ■ 
litm akkor visszavonja szavait, de állításait í 
m ml ddig fenntartja.

Ezután áttértek í
I 

a földiuivelési költségvetés

részletes tárgyalásának folytatására.
Rónay Ernő rövid felszólalása után
Farkas Abrahám hosszasan foglalkozik a 

iótenyésztéá ügyével s kéri a fönlmív« i*A» kor­
mányt, hogy erre nagyobb gondot fordítson.

A költségvetést különben elfogadja. (He­
lyeslés a jobbon).

Darányi Ignácz: (Halljuk, halljak!) A ló- 
■mvészíés ügyére a kormány elegendő i’ondot 

fordít s fog fordítani a jövőben is. (Helyeslés). 
Ezt legjobban igazolhatja azzal, hogy a külföl­
dön elismerést és méltánylást vívott ki a ma­
gjai’ lótenyésztés. Nem mondja, hogy teljesen

hiba nélküli az, tte. rajta tesz, hogy e hibákat 
orvosolja.

E, után e ltek él z ws . z-'mokok beszé­
deire s kér: a té;el elfogadását. (Zajos helyes­
lés a jobbon.)

I

A gazdasági tanintézetek tétele.

Rubinek Gyula szerint még nincsen olyan 
gazdasági főiskolánk, hol mindent tanítaná- 

j nak, amire a gazdának szüksége van. Mert egy 
‘ gazdinak nemcsak a gazdasági ügyekben kell 
' jártasnak lenni, de mérnök, philosoph, jogás,, 
i stb kell legyen.

A gazdasági szakiskolát úgy kellene r.-n- 
■ dezai, hoey annak elvégzési jogosítaná a véc- 
i zet.t gazdászt arra is, hogy a közigazgatási pá- 
I lyára is képesítse. Mennyivel másképen nézne 
j ki a föidmivelési minisztérium, ha annak 
! tagjai mind végzett gazda emberek I n- 
i nének.

Ajánlja ezeket a miniszter figy-'d« éhe 
' tételt, elfogadja. (Zajos helyeslés minden 
I oldalon.)

Günther Aulai: Mini a magyaróvár! ke- 
i rüiet képviselője kölelesfégeu k laríja állást 
i foglalni a melleit, hogy a gazdasági főiskola 

Magyaróváron maradjon. Az ifjúságnak sokkal 
jobb, ha vidéken tanul, mint ha a fővárosban 
konczentráhiák. (Ellentmondások: a vidéken is 
épugy elromolhat.)

Visszautasítja ama vádakat, melyeket Ur y 
képviselő beszédéb“« a magyaróvári iskoiárV 
mondott s a lélelt, elfogadja.

A Ház a tételt, elfogadja.

Az állategészségügyi tételnél
Gróf Zichy Aladár állott, szólásra. Hossza­

san foglalkozik az áh (egész.,égiigygy el általá­
nosságban. A s Tlésvésznél hiába adják ki az 
üdvös rendieteket, ha nem teljesítik kellőkép­
pen annak végrehajtását. Kívánja az állat­
egészségügy nagyobb ellenőrzését, a tételt nem 
fogadja <■!.

Wittmann János szerint az állategészség­
ügy nem áll egészséges alapon hazánkban. Az 
állatege. zstgügyel i gsöz-.lebb okvetlen refor­
málni keli. Az óvintézkedések nem történnek 
úgy, mint, azt joggal megkívánhatja a gazda­
közönség ezrei, kiknek .evében f. is ól .1

A vésel megszűntöt ni, oil a hol sok állat 
van, nem lehet. Példákkal igazolja, hogy a s-r- 
tésvészek megszüntetésénél nem járnak »1 he­
lyesen. Az állatorvosok, ha az ügyet, bizalma­
san tárgyalja velük az ember, sziláén elisme­
rik azt. A külföld előtt azonban nem volna 
szabad clrmitani a hírneve!. Az állatorvosok 
mai eljárását, nem h• lyesli, fizetésüket túlságos 
nagynak találja, összehasonlítva az orvosi, 
tanítói, vagy lelkész! díjazással. A kisgazdák az 
állatorvosokkal csak soj va vannaa, részéről 
azok 80«.-át nyugdíjba küldené, még így is 
mar-dna elég. Kéri a minisztert, szállítsa le 
az állatorvosoknál a különböző dijakat, melye­
ket más és más czitntm szednek a gazdáktól. 
Osimrteti a Délmagyírországi Gazdasági egye­
sület működését, melyei a kormány támogat. 
Ez a támogatás nem esik háládat lan talajra. 
Az egyesület nemcsak a kisgazdák érdekében 
fejt ki tevékenységet, hanem áldásosán műkö­
dik a magyarosítás terén is. Elítéli a szászok, 
szerbek, oláhok, Lmdmrek, Sorbánok eljárását, 
kik út azt hangoztatják mindutiíahn, hogy ők 
nem magyarok. Hát bizony a délmagyarországi 
lakosokat sem lehet ne annak nevezni, mert 
nyelvük német, ámde ők magok verik mellüket, 
hogy igenis szív és gondolkodásban magyarok 
s a német nyelvet fogyatékosságuknak mond­
ják s rajta vannak, hogy minél hamarabb, mi­
nél jobban aesimiláljanak a magyarsággal.

Kéri a minisztert az elmondottak megfon­
tolására, a tételt elfogadja.

Pap Elek az állategészségügy ja.vilását 
sürget s a tételt nem fogadja el

Darányi Ignácz földmivelésü. yi miniszter 
általános helyeslés közepette megnyugtatóan 
válaszolt az előbbi beszédekre, megígérvén, 
hogy n bajok orvoslását tőle telhetők g előmoz­
dítja.

A ház a tételt elfogadja.

Állattenyésztési tétel.

Pap Elek: A gyapjú termelés érdekében 
szólal tel. Kéri a kormányt, gondolkozzék arról, 
hogy a gyapjú hamisításoktól óvassék meg a 
közönség és az imiíáh gyapjú, mini dy-u 
jelöltessék meg a kereskedelmi forgalomban.

Szünet.

A rnthén akezió.
Szünet uíán:

, Bartha Ödön szólalt f“l a ruíhén akcz'ó 
I érdekében A mostani helyzetet az ezelőtt tíz 
í évi helyzettel sem lehet összehasoniiiani, a 
: Schöiiborn gróf gazdaságát illetőleg. Védelmezi 
! az elhangzott vádak ellen, a gazdaság lisztjei 
i ma már egy-két kivételei mind magyarok. Az 
I uradalom tudomása szerint némely terülelí'ől 
• meg akar válni.

- Figyelmezteti a minisztert, hogy e í>rü- 
j leteket, szerezze meg a nép számára s egyálla- 
! Iában minél több legelőt adjanak a rufhéimk- 
■ nek. Meg kei! akadályozni az ottani kiván- 
i dorlásokat. A kormánynál nagyobb gondot 
; kell fordítani e fontos kéni'sre. a léiéit »mm 

fogadj? il.
A részletes vitái holnap folytatjuk.

ból ajánlkoztak a társadalmi mozgalom szer- I 
vezésére. j

Tehát már a vezető körök között kitört a i 
magyarnak régi szomorú sajátsága, a vis za- í 
vonás. Már most gondoljuk még ehhez a hamar I 
elpárologni szokott lelkesedést, a kitartás hiá- • 
nyát, a csendes, önfeláldozó munkától való j 
idegenkedést a magyar jellemben, s előttünk í 
áll az osztatlan hazafias hévvel követelt székely j 
akczió jövő sorsának képe.

Ehhez, pedig párdarab gyanánt gondol- I 
junk az ezen ügygyei összeköttetésben álló 
román akczióra, melyet a székely akczió ellen­
súlyozni volna hivatva. Ez nem rendelkezik 
tizedrésznyi erőforrással sem, mint a magyar, de 
a meglevőt népének összetartása, áldozatkész­
sége és szívóssága oly óriási energiává tudja 
kifejteni, melylyel a magyar saját országában 
sem bir megküzdeni.

De talán szükebb körben, melynek érdekei 
a közelség és közvetetten siker miatt jobban 
érintik öt, nevezetesebb eredményeket tud fel­
mutatni a magyar társadalmi tevékenység ?

Fájdalom, úgy tapasztaljuk, hogy még azok 
a társulatok is, melyek szórakozást is nyújta­
nak, mint az olvasó egyletek, kaszinók; anyagi 
haszonnal is kecsegtetnek, mint a különféle 
szakegyesületek; annál is inkább azok, melyek 
csak a szellemi élet lendítését czélozzálc, mint 
a közművelődési társulatok: ha előbb-utóbb bele

»Elsatnyult, szívós munkára képtelen nem- j 
zedékek, melyeket nem lelkesítenek nemesebb í 
feladatok.«

»Az egyéni kezdeményezés szívóssága s a j 
tetterőnek fokozódása helyett terméketlen ági- | 
tácziók, csenevész eszmék, csenevész jellemek.* I

»Rendkívül csekély nálunk nemcsak a | 
dolog mélyébe való behatolás, hanem az erkölcsi , 
erő is, mely a társadalmakban a hajtó erőt l 
képviseli.«

S hogy ezen szigorú bírálatnak van alapja, | 
erre szomorú példa az éppen most napirenden ' 
levő székely kérdés.. Az egész magyar társa- í 
dalmat megrendítette az a kétségbeejtő gazda- | 
sági és erkölcsi állapot, melyben nemzetiségünk , 
ezen keleti védőbástyája sinylik és megindult ' 
a rohamos pusztulás utján. Sikerült felebresz- ; 
teni a nemzet egyhangú érdeklődését és abbeli l 
vágyát, hogy ezen a bajon nagyszabású tár- 1 
sadalmi akczióval iparkodni kell segíteni. S : 
mikor a nagy munka megállapítására az erre • 
hivatott gazdasági és mivelődésí társulatok I 
egybejöttek, a kicsinyes versengés, féltékeny- I 
kedés mindjárt talált okot a viszály magvai- \ 
nak elhintésére, s ma már komolynak tartott i 
egyesületek nemcsak nyíltan kijelentették távol- i 
maradásukat az országos, vállvetett eljárásból, 1 
hanem a legképtelenebb vádaskodással ipar­
kodnak hatálytalanná tenni azon egyesületek 
működését, melyek a legönzetlenebb házasság­

nem fúlnak a közönyösség tengerébe, csak ten­
gődnek, s a pénztárosi kimutatások tele van­
nak azon szomorú jelentéssel, hogy 5, 4, 3 
éves hátralékokban kinn van a tagdijak nagyobi) 
része.

Már most, t. hall.! elképzelhetjük, ha nem 
tapasztalnék is, hogy a jótékonysági intéz­
mények, melyek semmi közvetlen hasznot nem 
nyújtanak, hanem csak áldozatot és fáradságot 
követelnek a közönségtől, minő virágzásban 
vannak, akár számukat, akár külső éS belső ter­
jedelmüket illetőleg ?

De hogy e tekintetben el ne bízzuk ma­
gunkat azon néhány jótékony egyesület láttára, 
melyeket egy-két fenkölt lelkű úrnő magasztos 
buzgalma városunkban fentart, vessünk egy pil­
lantást arra, a mit a német nemzet bámulatos 
szívós és áldozatos tevékenysége éppen ezen a 
legnehezebb téren ki tud fejteni.

Példa gyanánt egy németországi szaklap 
nyomán* rámutatok hézagosán Augsburg városa 
jótékony intézményeire. Hézagosán mert a vegyes 
vallásit közönségnek csak kath. részről fentar- 
tott szeretetmüveire szorítkozom.

* Charitas 1900 Nro 5.

(Vége köv.)
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Nagyvárad az önálló vámterület mellett.
Az egész országban mind szélesebb körben 

•rt hódit az önálló vámterület eszméje. Ettől 
várjuií közgazdasági életünk fellendülését, főként 
pedig iparunk fejlődését.

Nagyvárad város közönsége szintén elisme­
réssel fogadta a nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara memorandumát, a melyben kellő 
indokolás után azt kérte, hogy Nagyvárad vá­
ros törvényhatósági bizottsága írjon fel a 
[jépviselőházhoz az önálló vámterület létesítése 
érdekében.

A város közgyűlése nagy többséggel helyt 
adott a kérelemnek s elhatározta, hogy ha­
sonló eljárásra kéri ft,-l az ország összes tör­
vényhatóságait.

A felterjesztést Lukács Ödön aljegyző 
elkészítette s azt alább egész terjedelmében 
közöljük.

A terjedelmes felterjesztést, a mely erős 
érvekkel, gazdag tanulmány alapján mutatja 
ki az önálló vámterület szükségét, a követke­
zőkben adjuk:

Mélyen tisztelt Képviselőházi

Ámbár a magyar törvényhozó testület 
souvi-renitása, közjogi helyzete mellőzendőnek 
•art íiiiíiib n olyan beavatkozást, a mely a par­
lamenti élet irányítására törekszik s a törvé- 
i.yileg b I ősi lőtt függetlensége rovására esnék, 

mivel csak az a politika kelthet köz­
megnyugvást, csak az az államhatalmi téayke- 
ii ■> ih t ' -redmm.yes hatású és tartós, a 
.'naiv a n. ir zl közérzés^nől meríti erejét, a 
közi■ ifo.-::'..-; és közmeggyőződésben leli fel tá­
maszát, ennélfogva időszerűnek és szükséges­
nek tartjuk, hogy az ország vitális érdekeire 
nézve oly fontos közgazdasági politikai kérdés­
ben a gazdasági kiegyezési és külkereskedelmi 
iivyei, k mikép leendő rendezése ügyében meg­
győződésünknek az alábbiakban kifejezést ad­
junk.

Az 1867. évi XII. t.-czikk 54—ik §-a illetve 
az 1899. évi XXX. törvényczikkben lefektetett 
önrendelkezési jogunk biztosítja, hogy közgaz­
dasági életünket olykép szabályozzuk, amint 
érdekeink követelik, illetve oly állapotokat te­
remtsünk, amelyben az ország gazdasági életé­
nek előfeltételei benn varinak.

Ezen az 1903. év végével életbelépő jo­
gunk mi módon leendő érvényesítését fontolóra 
vette városunk közönsége is s azon meggyő­
ződésének ad kifejezést, hogy mezőgazdasági 
érdekeink bármily nagymérvű kielégítése mel­
lett is közgazdasági viszonyaink állandó és 
biztos ala[ okon nyugvó fejlődésképes rendezést 
az Au-ztnával létesítendő közgazdasági kiegye­
zés mellett bármily méltányos alapon legyenek 
is azok megújítva —- nem nyerhetnek, de azok 
fejlesztése csakis a külön vámterület felállí­
tása s önálló fogyasztási piacaok szervezésé­
vel biztosiiható.

A gazdasági élet előfölt ételei, hogy meg 
legyenek az országban a fejlődéshez szükséges 
anyagi erők, hogy a különböző gazdasági ágak 
^i'dekoivel számolva a párhoz»-« os és együttes 
fejlődés biztosítva fegyen.

Ezen általánosan elfogadott. elv -ki” tá­
maszkodva az Au-ztriával fennálló kereske­
delmi >'s vámszövetség további meghosszabbi- 
tasat elleni znünk, s magyar nemzetünk jövő 
holdognh'isám'.k, anyagi megerősítésének és fej- 
idésém k alapfeltétel. íl a külön vámterüfe! 
elalhtiisáb m kell keresnünk.

Allzmiióziaríásin k zavartalan r-ndez* tt
' '•*’> a kiadások bhiye,- s emelkedése rm-lfet: a 

evn.-n is eléri bevételi feleslegek, áll tm- 
u' iink szilárdsága, a takarék betétek újabb te- 

'Z,’P;"ula!a, pénzintézeteink < ívűmé’.vés 
'lyerésége.i működése, penzpiaczunk v.d.o- 

-atian nyugodtság», a megrázkódtatások és az 
k:1J;bul ősszel opp; mások <!■

, 'Jd’sa; mindmegannyi j‘’!°i gazdasági <-rőink 
i-aííá-iak, tnelyekn-k csak szaks-trii 

ho> Vt> helyi s i.ózd ményezés k-il,
• újabb és hatalmasabb gazdas’gí feliendü- 

‘,Sl >«r- mi ■ ...

Hogyha tehát az anyagi erők meg vannak, 
akkor gazdasági életünk jövő fejlődése az 
Ausztriával fennálló közös viszony megszakí­
tásával az önálló berendezkedés mellett is el­
érhető $ igy a jövő bizonytalanságának hang­
súlyozása s az önálló vámterület eredményé­
ben való kétkedés nem kellőleg indokolt.

De nézetünk szerint az Ausztriával fenn­
álló közös vámszövetség melleit a különböző 
gazdasági ágak párhuzamos és e yüttes fejlő­
dése nincs kellőleg biztosítva, amennyiben csak 
a mezőg disági érdekeket elégíti ki de 
ezeket is csak részben — inig a magyar ipar 
fejlődésének akadályául szolgál s igy annak a 
továbbra való fenntartása ellenkezik azon leg­
elemibb nemzetgazdasági elvvel is, hogy csak 
több oldalú gazdasági rendszer biztosíthat egész­
séges közgazdasági helyzetet.

»Haha - kétségtelen hazánk agrikultur jel­
lege s ebből kifolyólag nagyfontosságu reánk 
nézve a mai védvámos irányzat és a mező­
gazdasági termények kü önösen a gabona árá­
nak felettébb alacsony volta mellett egy j - 
le.otékeny vámmentes fogyasztási területnek a 
biztosítás különösen akkor, midőn statisztikai­
lag constatált lény, hogy a monarchiában el 
nem helyezhető búza fölöslegünk még mindig 
körülbelül egy félmillió, árpa fölöslegünk pedig 
3—5 között variál« —mindazonáltal az ezen kö- 
rülményrealapitott ama érvelés, hogy a vám 
szönetség a földtnívelésnek legnagyobb vé­
delme s ebben van jogosultsága, el nem 
fogadható, meri mig egyrészről a vámszövetség 
mellett a nyers termelés védelme sincs bizto­
sítva, addig más részről az agrárizmus is a 
szó legszorosabb értelmében a gazdasági erő­
források közzé számítja az ipar erősségét is.

Sem az ipar, sem a mezőgazdaság egy­
magában nem elégítheti ki egy-tbn állam 
gazdasági igény it sem. Legkevésbbé a túl­
nyomó mezőgazdasági termelés, mely elte­
kintve attól, hogy nagy mértékben függ az 
idegen fogyasztástól és piaczi viszonyoktól, 
veszélyt rejt magában az államháztartásra 
nézve is.

Egy-ké:. gazdaságilag rossz esztendő és 
alapjában meg' van ingatva az államfentartó 
elem adózó képessége, ezáltal pedig az állam- 
háztartas egyensulya.

Ez a túlnyomó mezőgazdasági jelleg egyik 
hátrányos oldala államgazdasági szempontból. 
E melleit van azonban még egy másik is, mely 
nem kevésbbé fontos.

Az egészséges mezőgazdasági irány egyik 
fontos kelléke a városok fejlődése, mert csak 
ezek révén fejlődik ki a kellő Középosztály, 
a népesség azon fontos része, amely egyúttal 
legbiztosabb eszköze nemcsak a műveltség ter­
jesztésének, hanem egyúttal a fogyasztás 
állandóságának is.

Mezőgazdasági jelleg melléti városok nem 
fejlődtek sehol, ez! csak ipar fer-’mth-di meg.

Éppen ezért minden mod-' rn állam törek­
vése gazdasági életét leh tőkig úgy berendezni, 
hogy abban kellő m jusson érvényre úgy a 
mezőgazdaság, mint az ipar, hogy e kettőnek 
összehalásába:'. nyilvánuljon az egészséges fej­
lődés. szilárduljon a gazdasági helyzet.

Ez a törekvés eredményezte a nyugati 
államok jobb közgazdasági viszonyait, ez te­
remtette meg Anglia és Németország, Belgium 
és Francziaország tekintélyes iparát.

Ezen törekvés p dig nézetünk szerint 
az önálló vámterület behozatalával juthat ér­
vényre, mert mig egyrészről a külön vám­
terület meneti raegnövekedhi tő búza és árpa 
fölöslegünk a nagyobb belső fogyasztás mel­
lett apasztható lenne, a külállamokkal saját 
érdekeinkre k mgfelelő szerződés kötésekkel 
azok elhelyezése biztosítható volna, addig más­
felől külön vámterület mellett remélt ipari 
fellendülés a nyers termények bel ő fogyasz­
tásának intenzivilásán kívül a mezőgazdaság 
oiy át .Inkulását teremtené, meg, amelynek 
foivtán az > oldalú -zem t fmolés szükj-bb 
köiri való szí.) il.feával az ipart növények 
t rmehfee fu'tiváltatifek s ezáltal ;t buzi és 
Árpi termeb's apnba s mellette egy uj jöve­
delmező ág honosodna tneg.

Hazai iparunk érdekéből pedig a külön 
vámterület létesítése nézetünk szerint egyenesen 
olk-rü'iietvtle'i, atm ni.y ibei; a írni közös vám- 

--ég m l’efe magyar ip-r az osztrák

iparral szemben nem fejlődhetik, az csak az 
Ausztria hasonlíthatatlanul fejlettebb iparát ré­
szesíti jelentékeny előnyökben. Mint fogyasztók 
Au ztriára vagyunk utalva, mint termelők még 
azon iparágaknál is, melyeknek előfeltételei leg­
inkább nálunk vannak meg, a külföldi piaczo- 
kon a versenyt fel nem vehetjük

Ily körülmények között az Ausztriával fenn­
álló közös vámterület nyomasztó hatásának tu­
lajdoníthatjuk, hogy kézmü és kisiparul.k min-

■ den a törvényhozás részéről tapasztalt jóakarata 
támogatás daczára immár a végelzüllés felé

■ közeledik s emellett nagy-, illetve gyáriparunk 
is — még azok is, amelyek a mezőgazdasági 
ipar egyes ágait képviselik — az osztrák ipari 
túlsúly és kedvezményezett helyzetből eredőleg 
a mellettük kifejtett minden kiváló gondosko­
dás daczára inkább a hanyatlás, mint a fejlő­
dés jeleit viselik magukon.

Da nem is remélhetjük, hogy ezen az ész­
lelt bajokon a közös vámterület megtartásával 
segíthetünk, mert eltekintve attól, hogy »ha­
zánk mezőgazdasági kiviteli ezikkei az Ausztriá­
ban mindinkább jelentkező intenzív gazdálko­
dás következtében a fogyasztási kerületen már 
majdnem a természetes határokig szorittalott 
vissza s félő, hogy a jelenlegi helyzet továbbra 
való fent.artása esetében rövidesen elvész r?ánk 
nézve az annyira dédelgetett, fogyasztási kerü­
let jelentősége s elesünk a inai bár problema-

■ tikos értékű és mezőgazdaságunk javára vita­
tott haszontól s igy iparunk fejletlensége követ­
keztében közgazdasági helyzetünk Ausztriával 
szemben teljesen függő viszonyba jut, ami pe­
dig közgazdasági életünk teljes felbomlására ve­
zetne, mindettől eltekintve Ausztriával közös

: vámterületben helyes iparfejlesztési politikát 
J n. m követhetünk, mert a statisztikai adatok
■ igazolják, hogy az utóbbi években behozatalunk­

at bo! több mint »/t rész a gyártmányokra‘esik 
’ és hogy ezen gyártmányok túlnyomó részben
■ Ausztria készítményei és hogy a gyártmányok 
| csoportjában a legnagyobb mennyiséget és ér- 
i lékel, a funó és szövő ipar készítményei s az 
’ ezekből való ruházatok képezik.«

Minthogy tehát a közös vámterület f-ntar- 
I tásával a kis, illetve kézműipar, valamint az 
I erőteljesebb gyári ipar fejlődését, biztosi:va 
í nem találjuk, minthogy u mezőgazdaság érde- 
, keit sem látjuk veszélyeztetve a vámszövetség 

felbontása esetén, ennélfogva támaszkodva a 
helyes közgazdasági politikának ama általáno­
san elfogadott alapelvére, amely az ipar és 

i mezőgazdaság együttes érvényre jutásában ke­
li resi és találja meg az egészséges fejlődést, a 
I gazdasági helyzet megszilárdulását — ennél- 
| fogva a magyar nemzet jövő boldogulásának, 
i anyagi megerősödésének és fejlődésének alap- 
j ját nemzeti iparunk jövője érdekében a külön 
• vámterület felállítása s önálló fogyasztási 
5 piaczok szerzésében találjuk fel s igy a vám- 
í szerződéseknek az idegen államokkal önállóan 
i a saját érdekeinknek megfelelően való meg­

kötése, illetve az önáll ■ vámterület létesítésé­
nek szükségessége mellett kell megnyilatkoz­
nunk annyival is inkább, mert iparunk az 
osztrák ipari •túlsúlyból eredő s úgy a belföldi, 

; mint a kiviteli piaczokon kétségbevonhaflanul 
‘ észlelhető nehéz helyzetében az érzett bajokat 

csakis ezen törvényes intézkedéssel tataijuk 
kellőkép orvosolhatónak.

Tisztelettel kérjük azért a mélyen tisztelt 
képviselőházat, miszerint az Ausztriával fenn­
álló vámszövetség megszüntetésével az önálló 
vámterület létesítése iránt a szükséges tör­
vényes intézkedéseket megtenni szíveskedjenek.

Kelt Nagyvárad város törvényhatósági 
bizottságának 1902. évi február hó 13-án s 
folytatva tartott, közgyűléséből.

A város közönsége nevében: 
Lukács Ödön, Rimler Károly.

aljegyző. polgármester-helyettes.

TAriftw Oktató
Márczius 23. A biharmegyei nőegylet, közgyűlése.
Márczius 19. Megyegyülés.
Márcz. 20. Városi tisztujitás.
Márcz. 22—26. Sorozás Nagyváradon.

Apr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a fó'gitn 
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.
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ÚJDONSÁGOK

A vármegye nagy napja.
Biharvármegye törvény hatósági bizottsága 

ma kezdi meg tavaszi közgyűlését. A tárgyso­
rozat most is olyan terjedelmes, mint más al­
kalommal, azonban nagyobb fontosságú ügyet 
alig találunk közöttük.

A 276 ügy közül közel száz egyszerű köz­
ségi számadás.

A tárgysorozatból adjuk a következőket:
Alispán! időszaki jelentés.
Számonkérőszék jelentése.
Állandó választmány előterjesztése a me­

gyei házi pénztár 1901-ik évi számadása tár­
gyában.

Főszámvevő a közszükségleti alap 1901-ik 
évi számadását bemutatja.

Belügyminiszter a közig, eljárás egyszerű­
sítéséről szóló t.-cz. 1—12. §-ának életbelépte­
tése tárgyában.

Ugyanaz a betegápolási alapból kölcsön 
vett összeg megtérítése ügyében.

Ugyanaz Szabó György árvatári tartozása 
tárgyában.

Ugyanaz a bábákra vonatkozó szab. rend, 
tárgyában.

Ugyanaz a vármegye 1902. évi költségve­
tésének jóváhagyása tárgyában.

Horánszky Nándor keresk. miniszter ki- 
neveztetését tudatja.

Kereskedelmi miniszter a távírda és tele­
fon vezetékek védelme tárgyában.

Pénzügyminiszter az 1902—1904-ik évi 
adókivető bizottságok megalakítása tárgyában.

Alispám előterjesztés az árvaszéki szabály­
rendelet módosítása tárgyában.

Udvarhely megye az adóügy rendezésére 
vonatk. feliratát megküldi.

Komárotnmegye a czigány-ügy rendezése 
tárgyában.

Győr város a tüdővész elleni védekezés 
tárgyában.

Küldöttség! jelentés a belényesi kórház fel 
építése ügyében.

J keresztény egyetemi ifjúság 
a rektornál.

1901. márczius 18-án tűzték ki az egye­
temi ifjak a keresztet az egyetem tantermébe. 
Ezen felette fontos momentumnak az évfordu­
lóját körülbelül 600 ifjú ünnepelte meg tegnap 
este a mensa akademica termeiben, amikor is 
Mihók Sándor felolvasta az ifjak memorandu­
mát, a melyben a kereszt kitűzését kérik a 
rektortól és amelyet eddig 600-an írtak alá. A 
memorandumot kedden délelőtt nyújtotta át a 
száz agu deputáczió Bihar Jenő vezetésével 
a rektornak, kérve őt az abban foglaltak telje­
sítésére.

Vécsey Tamás szívesen fogadta a 30 tag­
ból álló küldöttséget, mely átnyújtotta a rek­
tornak az említett memorandumot, a melyben 
a kereszt kitűzését, illetőleg állandó alkalmazá­
sát kérelmezik.

Vécsey Tamás rektor az ifjúságnak kije­
lentette, hogy ő a memorandumot mint rektor, 
tehát hivatalos személy át nem veheti, azon­
ban mint privát ember azt átveszi és tanulmá­
nyozni fogja. A mi befejeztetett, — úgymond 
— az befejeztetelt. Magyarország nagy és ha­
talmas csak akkor lesz, ha megszűnik minden 
faji és vallási gyülölség. Kijelentette, hogy ez 
országban imádja mindenki saját hite szerint 
Istenét, de az egyetem falain belül az ifjúság 
csak a tudománynak szentelje idejét, mert az 
ifjúság csak akkor lesz a haza derék, érdemes 
polgársága.

Az ifjúság nyugodtan fogadta a rektor vá­
laszát és nyugodtan távozott.
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Kérjük azon tisztelt elöfizetöiakwt, kik 
hátralékban tanmik, hotfy előfizetéseiket 
hozzáuk juttatni szíveskedjenek.

* József napja. Bimbó fakadását, tavasz 
érkezését jelenti a mai nap: József napja. Ren­
des időjáráskor már József napján megjelenik 
V alakban a daru s a távírda sodronyokat el­
lepi a fecske. Most azonban még messze van­
nak ezek a kedves, csicsergő fekete vitézek, 
mert az időjárás nem kedvező részükre. A fagy 
után beütött a locs-pocs; az eső csorog s hi­
deg szél süvít. Tavasz kezdetének nem igen il­
lik be.

* Egyházi kinevezések. Ö apostoli ki­
rályi Felsége Takács Kálmán bvszterczebányai 
kanonoknak a Szent Györgyről nevezett ajaki 
czimzetes apátságot, liudnay Alajos bajmócsi 
oltárnok pl- bánosnak a droszói czimzetes pré- 
postságot adományozta.

* Páveí püspök kitüntetése. Régebben 
megemlékeztünk már róla, hogy Pável Mihály 
püspök, val. b. I. tanácsos folyó hó 21-én 
farija papságának félszázados évfordulóját. Az 
apostoli lelkű, bőkezűségben felüimulha atlan 
főpásztori arany miséje alkalmából a király ő 
felsége az első osztályú vaskoronarenddel 
tüntette ki. A hivatalos lap még nem közölte a 
magas kitüntetést, de tegnap már hire ment a 
városban s egyházi, katonai és világi elő­
kelőségek nagy számban keresték fel a kitünte­
tett püspököt, aki azonba . szerényen félre­
vonult az ünneplés elől s jelenleg nincs is 
Nagyváradon s valószínűleg csak a jubileum 
után tér vissza székhelyére.

* Márczius 15 B Böszörm-nyben. Még 
mindig érkeznek tudósítások a vidéken lefolyt 
márczius 15-iki ünnepélyről. Berek-Böször- 
ményből írja levelezőnk, hogy ott lélekemelő 
hazafias ünnepély folyt le márczius 15-én. A 
lakosság sűrű tömegben leple el a Kossuth- 
szobor melletti tért, hol az ünnepély d. u. 3 
órakor kezdetét vette. A fiatalságból alakult 
vonós zenekar rázendített a Rákóczy-indulóra, 
mely után szintén a helybeli földművelő ifjak- 
ból álló dalárda énekelte el » a Hymnust A 
most következett lelkes megnyitó beszédben 
Buday János kifejtette a nap jelentőségét s 
buzdította a hallgatóságot a már- ziusi eszmék 
megtartására és istápolására. Az iskolás gyer­
mekekből összeálljon. énekkar hazafias dala 
után Tóth Lajos IV. é. joghallgató szavalta el 
a Talpra magyar-t oly átérzett hévvel,— s oly 
igaz érzéssel, mikép minden versszak végén 
100 meg 100 torok visszhangozta az »Eskü­
szünk« et. A dalárda »Sikolt a harczi sip« . . . 
éneke után Peczold Károly tanuló szavalta el 
nagy hatással Petőfi Nemzethez czimü költe­
ményét. A zenekar Kossuth nótája után Méhes 
Ferencz a dalárda egyik tagja olvasott fel egy 
szép költeményt a szabadságról. Kohut István 
III. é. joghallgató pedig Ábrányi Emil Márczius 
15-én czimü költeményé* szavalta el az igazi 
őszinte hazafias szív hevülésével. Majd Kv- 
tassy Ferencz tanító mondta el szép alkalmi 
beszédét. A dalárda újabb éneke után Buday 
János buzdító szavakkal bezárta e szép ün­
nepélyt, mihez hasonlót még e faluban nem 
tartottak. A Szózat általános eléneklése köz­
ben aztán eloszlott a hallgatóság — s csak 
este gyűlt ismét össze a pár héttel ezelőtt ala­
kult olvasó egylet helyiségében.

• Sikerült szigorlat. Das Echerolles-Krus- 
pér Glbert, mint értesülünk, a kolozsvári 
egyetemen igen jó sikerrel letette az 1. szi­
gorlatot.

* Öngyilkos gyermek. Vasárnap délután 
haldokolva vittek be egy kis gyermeket Puszta- 
Palásról a szegedi közkórházba. A gyermek 
öngyilkossági kísérletet követett el, noha még 
csak 12 éves. A tanító a mull héten megverte 
s ezen airnyira elkesend ti, hogy apja revol-

i vérével meglőtte magá*. A kicsi öngyilkos neve 
I Zsemben Mátyás; életbenmaradásához nincs 
I remény.
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* A polgármester inkompatibilitása. Az 
összeférhetetlenséget kimondotta a képviselőház, 
de a megyéknél és városoknál még mindig 
divat a különböző hivatalok viselése. Nagy­
várad város tisztikarában ezelőtt erősebben 
dúlt ez a több hivatali rendszer. A főbb 
tisztviselők majd miudenike fungált egyik-másik 
pénzintézetben. De hát dr. Várady Zsigmond 
törvényhatósági tag most találta alkalmasnak 
az időt, hogy a polgármesteri állás inkompa­
tibilis helyzetére mutasson rá s tegyen indít­
ványt. Beadványában azt mondja, hogy a tör­
vényhatóság hallgatólag megnyugodott abban, 
hogy az egyes tisztviselők különösen ipari és 
kereskedelmi részvény társaságoknál hivatalokat 
töltenek be, mert a fizetés kevés. A polgár­
mester fizetését azonban (7200 kor.) felemelték 
úgy, hogy minden érdekkörtől független lehes­
sen s a mellékfoglalkozásoktól elszigeteltessék. 
Szóval elég a polgármester fizetése arra, hogy 
a törvényhatóság megkívánhassa, miként a 
polgárm-ster teljesen a városnak szentelje 
minden tevékenységét és szellemi erejét. Az 
is nyilvánvaló, hogy azok a bankok, iparvál­
lalatok, amelyek a polgármestert az igazgató­
ságba beválasztják, nem a szakértelmét akar­
ják megnyerni, hanem az állás tekintélyét 
és befolyását akarták vállalatuk számára biz­
tosítani. Ez pedig kárhoztatandó. Indítványozza 
ezek után dr. Várady Zsigmond, hogy mondja 
ki a törvényhatóság, miként a polgármesteri 
állás ös-izeférhellen minden oly hivatallal, ál­
lással, foglalkozással, a mely a közigazgatási 
élet keretén kívül esik és különösen Összefér­
hetetlen a Nagyvárad területén széke ö vagy 
működő ipari és kereskedelmi részvénytársaság 
igazgatóságinak tagsági minősége.

* Feieky Miklós temetése. Tegnap dél­
után 3 órakor temették el a Nemzeti Színház 
udvarából Peléky Miklóst, a nagynevű szín­
művészt. Koporsóját Csengery-ulczai lakásáról 
átszállították a Nemzeti Színház udvarába, a 
melynek északi oldalán, .közvetlenül Lendvay 
Márton szobra tövében állt a díszes kandelá­
berektől övezett ravatal. A Honvédegyesület 
hatalmas babérkoszorúján ez a felirat van: 
Szereteti vezérüknek — A kuruczok. Az öz­
vegy koszorújának szail-igján ezt üzeni: A vi­
szontlátásra — Flóra. A ravatal tövében fek­
szik a Nemzeti Színház, az összes fővárosi ma­
gánszínházak, Pócsmegyer elöljáróságának és 
másoknak koszorúja. A ravatalt a közönség 
folytonosan nagy számban látogatja.

* A lipótvárosi kaszinó. Politikai szenzá- 
cziók híján a lipótvárosi kaszinó dolga képezte 
tegnap meglehetős tréfás kommentárok tárgyát 
a képviselőházi folyosón. Rakovszky István 
odajött az újságírók karzatához és beszélte, 
hogy a tegnapi Wenckheim soiréen csakis ezen 
a dolgon mulatlak és mindenki komikusnak 
találta, hogy a néppárt kibuktatta a Kaszinó 
jelenlegi elnökségét. Rakovszky ezután el­
mondta, hogy a néppárt múltkori pártvacso­
rája alkalmával Visontai az ő asztalukhoz ült. 
Természetesen politikáról beszélgettek és Vi­
sontai váltig azt állította, hogy a néppárt a 
felekezetiesség jellegével bír. Erre Rakovszky 
ezt felelte:

— Nos hát megmutatom, hogy nem va­
gyok a felekezellség embere. Ha akarod, a li­
pótvárosi kaszinóba is elmegyek.

Erre Visontai azonnal egy ivet vett elő, 
felirta arra a néppárti képviselők r eveit és azt 
mondta, hogy meghívókat fognak kapni. Ra­
kovszky hozzátette, hogy nem igaz az, mintha 
a Házban, vagy máshol Talk Miksa őket kü­
lön is meghívta volna. Váltig erődtgette Ra­
kovszky még azt is, hogy az ő ajánlkozásának 
nem volt az a háttér»', melyet néhány lap neki 
imputál.
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* a függetlenségi párt értekezlete. Nagy­
vad ‘áros törvényhatósági bizottságának a

íjtógetlenségi párthoz tartozó tagjai ma, szer- 
,..'n (| u, 5 órakor a 48-as Népkör helyiaégé- 
,' értekezletei tartanak a városi általános 
,ztujilás tárgyában. Szokoly Tamás betegsége 

' (l 5fern Hermann fog elnökölni.
* Reménytelen szerelem miatt. Péter 

inos 24 éves kereszt-szent-mihályi születésű
>in'>d '< legény hétfőn este fél 8 óra tájban

■ • et-utczat lakásán egy 6 mm.-es forgópisztoly- 
‘ j gyomron lőtte magát. A súlyosan sérült 
■'-■vilkost eszméletlen állapotban szállították a 
Varmegyei közkórházba. Az orvosoknak hosz- 

■?8S fáradságos munka után sikerült annyira 
' .zijiélelrt' téríteni, hogy Palaky Károly rendőr- 
. ,;,ainHzó kiiiailgathatta. Tettének oka remény 
.j,>n szerelem.

* Városi tisztviselők ötödéves korpót- 
a Dr, Várady Zsigmo d törvényhatósági bi-

, •isáí!Í tag tegnap indítványt nyújtott be 
Nagyvárrá varos törvényhatóságához, a főbb 
városi tisztviselők ötödévi korpótlékának beho­
zatala iráni. Az indítvány indokolásában rámu- 
;.;í hogy puritán jellemű embernek nem há­
lás dolog Nagyvárad szolgálatában állam- 

. fizetés alacsony, az életviszonyok pedig mind- 
bban drágulnak. Az előléptetés esélyei cseké- 

s ezért a fiatalság más pályákra törekszik 
; város pénzügyi helyzete azonban nem en- 
«edi az újabb fizetésemelést; de ez úgyis csak 
részben orvosolná a helyzetet, míg az ötödéves 
bérpótlékok behozatala gyökeres orvoslás lenne- 
Egyelőre a tanácsnokok és a fogalmazó szak­
ion uüködő továbbá az árvaszék és a rend­
őrség főbb tisztviselőire terjesztetnék ki a kor­
pótlék. oly korlátozással azonban, hogy a kor­
pótlék ne képezze a nyugdíjalapját és csakis az 
.y és ugyanazon állásban betöltött évek jö­

hessenek számításba. Ajánlja indítványát s 
xéri, hogy azt első sorban a jog- és pénzügyi 
bizottságnak adja ki a tanács.

* A Kunz-czég főnökének kitüntető»«. 
Városunk, sőt mondhatni az ország ismere­
tes szolid czégének, a Kunsczégnek főnö­
dét királyi kitüntetés érte. Ö apostoli királyi 
Felsége Kunz Ferencz budapesti nagykereske­
dő: a magyar Kereskedelmi Csarnok alelnö­
ki, a közügyek és különösei) a keresk-de­

in terén szerzett érdemei elismeréséül a 
Ferencz József-rend lovagkeresztjével tün- 

ki.
* Megszökött százidox. Dominke János 

«feösliadseregbdi százados néhány napja nyom- 
alanul eltűnt Budapestről. Dominke a főváros­

ban igen ismert alalt volt. Hat esztendeje 
jUalijaztaita magát, mert anyagi viszonyai 

rosszra fordullak s a könnyelmű katonát hite- 
■vzöi nagyon szorongatták. Akkor eljött Buda­
pestre s a kerepes) ut 6. számú ház első eme* 
■eién katonaiigyi irodát nyitott. Eleinte jól 
■dlyt a dolga s főkép azzal foglalkozott, hogy 
kuucziókat szerzett r.ő.-ü'ni szándékozó pénz­
eién tiszteknek. Az utóbbi időben a hadügy­
miniszter megszigorította a házassági óvadékok 
ellenőrzését és Dominkének az a módszere, 
n°gy befolyásos ismerőseinek segítségével, je­
lentéktelen értékű ingatlanokra jegyeztette elő 
a házassági óvadékot, csődöt mondott. A ha- 
-dmas termelő, jó arczu és kellemes modorú 

ernl)er ekkor meg akart tősülni. Már jegyben 
s járt egy előkelő bécsi elvált úri ssszony- 
•yui és többször le is utazott hozzá Abbáziába, 

a hol jegyese üdült. A házasság azonban nem 
;”d létre, mert az úrnő meg tudta Dominke 
’isiíli dolgot. A százados ettől fogva ál andó 
Ve-idége lett az éjjeli mulatóhelyeknek és sü- 
‘hn látogatta a főváros kártyabarlangjait. L’g- 
"(|bb rnár kaucziós emberek pénzére vetette 

I'‘’lój4t. Szolgáknak, péozbeszedőknek alkal-

mazta őket s mikor visszakövetelték 2600 
koronára rugó óvadékukat, Dominke kér két 
oldott. A rendőrség elrendelte körözéséi.

* Fásári hiénák áldozata. Albucz Miklós 
cséffai községi levélhordó tegnap délután 
ittas állapotban süteményt vásárolt. Midőn 
azonban.a kiválasztott sütemények fizetésére 
került a sor, megdöbbenve tapasztalta, hogy 
52 koronát tartalmazó erszénye és nikkel zseb­
órája eltűnt. Miután pozitív dolog, hogy vala­
melyik vásári hiéna áldozata 1 ut, jelentést tett 
az esetről a rendőrségen, a hol széles körben 
megindították a nyomozást a sipis Kézrekeri- 
fése iránt.
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A Nőegylet váhisztmfmyi illése.

A Bihsrmt’gyei és nagyváradi nőegyíet 
tegnap délután az árvaházban választmányi 
ülést tartott, melyb-n özv. báró Gerliczy 
Félixné elnöklete alatt résztvettek- özv. Des 
hcheroV.es Kruspér Sándorné és özv. Grunwald 
Hennkné alelnöknők. Bitig Ferenczné, özv. 
Kuoyhósi Jánosié, Mezey Vilma, dr Molnár 
Imréne, S.áhiender Károlyné és Vértessy An- 
dorné választmányi tagok, valamint Ficzek 
Lajos pénztáros és Böszörményi Géza jegyző.

A választmány örvend-1 es tudomásul 
vette pénztáros azon jelentését, hogy az egylet 
legközelebbi hmm-rsenyc, melyben a báró 
Gerbczy-nővérek művészi játékukkal és dr. 
Várad, Antal remek szavalatával részt vettek, 
a tervbe vett rői inenház alapja javára 1065 
korona tiszt a jövedelmet hozott hogy az 
egylet Mlj i 738 korona tiszta jövedelemmel 
zárult, melynek fele észe a segély-alapra, má­
sik fele része pedig a menház alapra lett utal­
ványozva.

Újabban Zajnál János praelalus kanonok 
200 koronát adományozott a róla nevezett 
ágyalapitvány gyarapítására, ezenkívül a nagy­
váradi takarékpénztár 50, a biharm. bank 50, 
a gazdasági és iparbauk 40, a leszámítoló és 
jelzálogbank 25, és a polgári takarékpénztár25 
koronát adományoztak az egylet, czéljaira, 
mely összegek a segélyalapra lettek be­
utalva.

Újabb rendes tagokul felvétettek Kiss 
Andrásáé, özv, dr. Péchy Károlyné, Kugler 
Antalné, dr. Ágoston Pétimé, Petry Gyulánéés 
dr. Nagy Gézáué.

Választmányi ülés a nagyváradi 
tornakürben. A nagyváradi tornakör a 
jövő hét folyamán tartja ti-zluji!ó közgyűlését, 
ezt megelőzőleg az mbrn választmányi ütést 
tart, a melyen a közgyűlés tárgyait fogja ki­
tűzni s a gyűlés nipját meghatározni s több 
Qmlos tárgyat fog megbeszélni, a gyűlésre vo­
natkozólag a következő meghívó közlésére ké­
rettünk l'el:

Meghívó. Tisztelettel felkérem a nagyvá­
radi tornakor választmányi tagjait, hogy a 
f. hó 21-én, pénteken d. u. fél 6 órakor a 
tornakör Keriutczán levő helyiségében tar­
tandó választmányi ülésen megjelenni szíves­
kedjenek.

Nagyvárad. 1902. márcz. 18.
Jelinek Géza, 
tornaköri titkár.

A uőegylet közgyűlése. A »Biharme- 
gyei és nagyváradi nőegylet« a f. 1902. évi 
márczius hó 23-án d. u. 4 órakor a város­
háza nagytermében közgyűlést tart. A közgyű­
lés tárgyai: 1. Évi jelentés. Az 1901. évi szám­
adás felülvizsgálata és a pénztárnoknak a fel­
mentvény megadása. A választmány által idő­
köziig felvett tagok felvételeinek jóváhagyása. 
4. Az alapszabályok 27. §-a értelmében az 
elnöknő, az aleluöknők és 60 választmányi tag 
három évre leendő megválasztasa.

A íírivány-ügy a nagyváradi kir. táblán.

Az aradmegyei gyámpénzlár hírneves sik- 
kasztójának, Krivány Jánosnak bünpörében a 
már hétfőn megkezdett tárgyalást tegnap foly­
tatta a kir. ítélőtábla büntető tanácsa. Molnár 
Géza előadó, Ítélőtáblái bíró — mint azt múlt 

: számunkban irtuk — befejezvén hónapokig lat tó 
■ figyelmes tanulmányozásról tanúskodó referálá- 
j sát, tegnap a perbeszédekre került a sor.

A vádhatóság képviseletében Kurovszky 
i Ferencz kir. főügyész-helyettes terjesztette elő 
; vádbeszédét. Utána Keresztes Gyula Aradvár- 
; megye t. főügyésze és Barabás Béla dr. Szi- 
I lágyi liona magánképviselője terjesztették dá 
í indítványukat. Végül Deutsch Izsó dr. aradi 
j ügyvédjelölt mondta ni jogi érvekben s igazá» 
I szónoki fordulatokba» bővelkedő védőbeszédét.

Tudósitásm k különben a tárgyalásról a 
í következő:I

Ilitoók Zsigmond pont 3 órakor megnyit- 
| ván az ülést, Pekete Izidor dr. tanácsjegyző- 

>’ vei f lolvastatta az aradi törvényszék ítéletét. 
I Közbet , hogy a bíróság tagjai és a felek tel- 
í. jes lejt kozást nyerjenek a bűnügy anyagának 
* állásáról, a hamisított könyveket és iratokat 
} felültette.

Az aradi kir. törvényszéki ítélet felolvasása 
? után Kurovszky Ferencz dr. kir. főügyész- 
i helyettes terjesztette elő vádinditványát, mint 
í a vádhatóság képviselője

Rövid, tömör vádbeszédének folyamán ki- 
< jelentene, hoay valamint az I. fokú bíróság 
j vádhatósága súlyosbításért felebbezett, úgy ő 
I is súlyosbítást kér a btb. 463. §-a szerint mi- 
i nősülő hivatali sikkasztásért. Végül inditvá- 
j uyozta a kir. ítélőtábla íelebbezési tanácsának, 
’ hogy Krivány János nevelt leánya Szilágyi 
[ Ilona 20.000 koronája letiltása miatt, mi a 
j sikkasztó bünpöre folyamán lefoglalva lett, 
; az I. fokú bitót ítélet szerint, — per útjára 
j ulasittassék.

Keresztes Gyula aradvármegyei tiszti fő- 
r ügyész, hozzájárul a vádhatóság képviselőjének 
s indítványához s kijelenti továbbá, hogy Kri­

vány János nevelt leánya hozományát évek 
: óta űzőit sikkasztásaiból fedezte, amiért is 

> Aradvármegye árvaszékét a lefoglalt letétkönyv 
i jogosan megilleti.

A t. főügyész beszédére dr. Barabás Béla 
' válaszolt, logikus érvekben mutatva ki, hogy 

Szilágyi liona betétösszege valamint hozomá- 
. nya nem a siskasztod összegből fedeztetett. 

Nem is lehet ez és képtelen állítás — úgy­
mond — mert Szilágyi Ilonának már 8 éves 
korában 16000 frt lett deponálva hozományá­
nak fedezéstre s ezenkívül nyilvánvaló, hogy 
Krivány János nevelt leánya ör ikségét is el­
verte, rn-ni hogy annak vagyonát a sikkasztott 
összegből gyarapitotta volna. Ezen való és 0;- 
igazolt tények alapján kérelmezte a letiltott be­
tétkönyvnek a kiadását.

Dr. Deutsch Izsó Krivány János védője 
terj-szteitü elő végül a védelmet. Megkapóan 

Ji-stettn Aradvármegye közigazgatásának züllött 
voltát. Az a fejetlenség, rendetlen kezelés se­
hol az országban nem öltött oly nagy mérve­
ket, mint éppeii Aradvármegyébeo, nem csoda 
ti hát, ha ezen rendetlenségek közepette Kri- 
vány János minden f gyeimet nélkülözve a 
sikkasztások tömkelegébe merült, melyekből 
kieviczkélni nem sikerült. Hogy fegyelemtől 
egyáltalában szó sem 1 hetett Aradvármegye 
gyámpénztáránál, leginkább bizonyítja az, h< gy 
Kriványnak hosszú éveken át való maoipn- 
lácziói a folytonos rovancsolások daczára titoK- 
ban maradtak.

Vázolta végül Krivány magán életét s 
megkapó fordulatok és hasonlatok alakjában 
sorolta fel az enyhítő körülményeket.

A perbeszédek ulán elnök 2 órakor be­
zárta a tárgyalást s az ítélet kihirdetést ina 
déli 12 órára tűzte ki.

hcheroV.es
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színház
HETI MŰSOR

Szerda IV. László. (K. Hegyesi Mari ven­
dégföllépte.)

Csütörtök: Lotti ezredesei.
Péntek: Boszorkáin vár. (Mányai Aranka 

vendégjátéka.)
Szombat: Csepürágók:
Vasárnap: Csepürágók.

Margit. A szép és szerencsétlen, örökké 
szentimentális és épp azért egyelőre még 
maidig zajos sikereket arató Gauthier Margit 
szerepét játszotta tegnap Hegyesi Mari asz- 
szony. A színház csaknem egészen meglelt, a 
mit a vendég művésznő teljesen megérdemelt. 
Nagyváradon játszott szerepei közül ez vöd 
a legjobb, a legigazabb, a melynek művészi 
értékét teljes örömmel ismerjük el. Szép es 
szentimentális volt s ezek a tulajdonságok 
tették költőivé a Margit nevet, és költőivé He­
gyesi Mari játékát is. A mellett telve volt 
játéka igazsággal, élettel, érthető volt hat a 
sok taps és a fehér virágcsokor, melylyel ju- 

, • —1'talnaazták.
llegvesi Mari vendégjátéka. K He- 

V’-si Mari asszony, ki teguap ä hanudkb« 
hölgyben szerzett ipzán nemes, művészi e,'.ve­
zetet a színházi közönségnek, ma eidekes da­
rabban s érdekes szerepben lép újra a Krtzön; 
ség elé. Dobsa Lajos eléggé nem méltányolt 
hatalmas történeti drámájában játsza el Ayda 
szerepét. A kitűnő művésznő e vallakozasa b.- 
zonyára ismét egy szép emlékezetes^ szmhazi 
estéhez juttatja öt magát s a közönség’t.

Fenyegetett műsor. Amon Margit, kis­
asszonyt, k.t nemrégiben ért vol: családi gyász, 
most újabb szomorú eset szólította el a szín­
padi ól. Súlyosan beteg nagynéni Miez kellett 
tegnap utaznia. Amon kisasszony távolié:e most 
változással fenyegeti a műsort. Kiváijuk, hogy 
újabb c-idádi katasztrófa ne érje a társulat 
kedvelt szubrett primadonnáját s jókedvvel vi­
dáman játszhas a él csütörtökön I. tti kedves 
bohóságait.

Szerződtetés. Somogyi Károly s;inigaz­
gató szerződtette a színtársulathoz Sík Rezsőt, 
az országos színi akadémia végzett növendékét. 
Sík Rezső legkitűnőbb növendéke volt a szini 
akadémiának, Kinek nagy talentumáról s már 
kiforrott, kész művészi egyéniségéről a legna­
gyobb elismerés hangján emlékezett meg a 
kritika.

Vendégszereplés. Érdekes vendégsze­
replés lesz a színházban. Mányai Aranka, az 
aradi színtársulat jeles kol ralur énekesnője 
vendégszerepel pénteken este a „Boszorkány­
vár“ Coraliejében. Az érdekes veinPgszereplés 
elé nagy várakozással tekintenek a szinbá/bai i

SziQligeti-Szinház. ;
.................. I

Folyószám 172. Idénybérlet 160. i

Ma, szerdán, Í802. márczius 10-én

I hálna.

S Z E M ELVEK:
IV. László magyar király —- Dési Alfréd ’
Edua, kun herczegnő — • Kacziány Viola
Arbuz, Edua testvére — — Szarvasi Sándor j
Turtul, Edua rokona — — Bognár János
Kemenche száműzött kunfőnök Csatár Győző 
Myze — — — — — Felerdy

Ayda, Myze húga — — — K Hegyes! M. 
Dániel, Ayda oktatója -- — Krasznay Andor 
Togur, pogány jósnő — —• Somogyinó

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.
HEXYAKAK: Nagypáholy 7 ír. 'dszinti és első 
emeleti páholy « frt. Másodemeleti i oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt fíO kr. Körszék 1 frt 20 kr„ Támlászék 
1 frt. Erkélytilés 1-ső sor 00 kr.. közép 2-ik sor 
BO kr., Erkéíyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti 
zártszék 80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap csütörtökön, márczius 20-án

Lotti ezredesei.
Operett.

TÁVIRATOK.
Újabb indemnity

Budapest, márcz. 18. (Saj. tud. táv.) 
A költségvetési Krgva lások ólomlábon 
haladnak a befejezéshez s egyáltalában 
remény sincs ahoz. hogy a. költségvetési 
április hó végéig a főrendiház is letár­
gyalja — Ezen oknál fogva a. kormány 
kénytelen újabb egy bari indemnity! 
kérni.

Fofeki Miklós temetése.
Budapest, márcz. 18. (Saj. tud. táv.) 

Ma délután 3 órakor helyezték örök 
nyugalomra Teleki Miklósi, a magyar 
színművészet egykori erős oszlopát. A 
Nemzeti színház nevében Beöthy László 
igazgató mondott búcsúztatót és dí­
szes koszorút helyezett a ravatalra. A 
véglisztességen testületileg vett részt az 
Országos Magyar Szinészegyesület és a 
honvédegyesület. Ezeken kívül számosán 
kisérték el még utolsó utján az ag­
gastyánt.

Földrengés.
O-Becse, márczius 18. Ma éjjel 12 óra 

40 pereskor itt és Bácsföldön heves földrengés 
riasztotta fel a lakosságot. Két lökést ére’ttk 
földalatti nmraj kiséretében. Mied a két lökés 
egyforma erős volt, (M. T. I.)

Botrány a Beichsrathban.
Bécs, márczius 18. (Saj tud. távir.) 

Az osztrák parlamenti botrányok napi­
renden vannak és most egy újabb hecz- 
röl hoz hirt a. táviró.

A mai ülésen ugyanis Schönerer 
heves beszédben támadta s igen élesen 
kikeli Ausztria ellen s hogy mélységes 
gyűlöletének nagyobb nyoma tököt, kölcsö­
nözzön, beszéde végén harsányan három­
szor hoch (A kiáltott a Hohenzollern 
család tiszteletére.

Nosza lelt is erre éktelen riadalom. 
Az ó-német pártiak felemelkedtek s él­
tették a német császárt. A többi pártiak 
ellenben dühösen ordítozni kezdtek:

— Pfuj! Gazemberek ' Ki kell dobni 
Schönerer!! Ki a kutya disznóra]' . . .

kz óriási lárma közepette Kathrein 
kijelenti, hogy minden osztrák hű ural­
kodójához' Hock herencz József! — 
kiáltja.

— Éljen Ferencz József! — visszhan­
goztatják a többiek, s csak az ó-né­
metek ordítják: Éljen a pápa! hoch 
Roma!

Ezen óriási zavar ideje alatt a folyo­
són is heves jelenet játszódott le Stein 
és Dick között. Stein ugyanis felelősségre 
vonta Dicket, ki azonban úgy a fel­
világosítást, valamint az elégtételt meg­
tagadta.

Erre Stein a terembe rontott s fel- 
hevülve ordított, tulharsogta a zajongó- 
kat s kijelentette, hogy Dick becstelen, 
gyáva gazember'.

Szűnni nem akaró lárma, kavarodás, 
közbe-közbe pedig az ellenpárt ordítja: 
Stein a gazember, ki kell verni kutya 
korbácscsal.

Végre Stein távozása után elnöknek 
sikerüli a rendel annyira helyreállítani, 
hogy a tárgyalást folytatni leheteti.

Bánáti svábok Petőfi szobránál
Budapest, márcz. 18. (Saját tud. táv.) 

Ma délután rótták le a hazafias kegve- 
letet a sajtószabadság legelső bajnoka, a 
lánglelkü költő szobra, előtt a bánáti 
svábok. Körülbelül 150-en jelenlek meg 
Petőfi Sándor szobra előtt, hazafias be­
szédeket mondtak s koszorút helyezlek a 
szobor talapzatára örök hálájok jel. ■! 
A pesti közönség látva a hazafiui érzelmű 
svábok tiszta, önzetlen lelkesedéséi, vi­
haros éljenzést rögtönzött a jámboí vidé­
kieknek.

Szerelem miatt a háláiba
Szegszárd, márcz. 18. (Saj. tud. táv.) 

Perczel Andor nagykajdácsi földbirtokos 
ma délben öngyilkos lelt. Teltének oka 
reménytelen szerelem.

Hajórajunk Spanyolországban
Madrid, márcz. 18. A régens kiráhiM 

tegnap Ripper ellentnugernagy és az osztrák­
magyar hajóraj tisztjei tiszteletére ebédet adott, 
a melyen jelen volt a királyi család, a hadi­
tengerészeti miniszter, az udvari méltóságok és 
az osztrák-magyar nagykövetség személyzete. 
Ripper ellentengernagy látogatást tett a hadi­
tengerészeti rainiszierinnban és megnézte -i 
históriai emlékekben rendkívül gezdag hadilen- 
gerészefi múzeumot. (M. T. 1.)

Országos színész-kongresszus.
Budapest, márcz. 18. (Saj. tud. táv.) 

Az országos színész-kongresszus ma vette 
kezdetét. A formalitások elintézése után, 
elnökké szótöbbséggel Joanovics Jenőt 
választották meg. Alelnökökké: Hegedűs 
Gyulái és Balassa Ármint választották 
meg.

Leszakadt tahid
Zenta, márcz. 18. Az összeomlóit 

fahíd felerészben maga alá temetett egy 
szállilógőzöst. A hajó menthetetlenül oda­
veszett. A híd összeomlása következté­
ben a Bánsággal megszakadt minden 
összeköttetés. A városban nagy a kons- 
lernáczió. A hid megvédésére éppen a 
napokban akarták megkezdeni az uj rak­
part kiépítését állami segítséggel. A híd 
melletti vámház délután a Tiszába om­
lott s a part melletti házak is veszély-
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ben vannak. A hirtelen leszakadás oka | 
valószínűleg az ó-becsei és bács-földvári i 
h\ves földrengés voll.

—----- I

SZERKESZTŐI POSTA. |

f,. J. Helyben. I. aljegyzői állásra egy- 
• ..... |.elveszéssel és egyedül jelölte a szabadelvű- 
p'irl <lr. Islvánífi/ Istvánt. Ezzel is kifejezést 
a^a4 adni elismerésének és méltánylásának kép- 
etísévééit azért a buzgó és fáradhallan munkáért, 

,ll!ie!yet dr. hloánlfy eddigi működésénél tapasz­
taltak.

y. G, (Helyben.) Igazsága van. A Kalholikus 
Szabad Liezt’um vasárnapi matinéjáról hozott re- 
ferádánkból nyomdahiba folytán kimaradt Ka- 
tneszbj .János ur neve, a ki az énekkarban mint 
tenorista működött közre.

dieäe.k 4en6 ír Ttews
Tőrödé- jelentése 

A. »Tiatántúí« eredeti távirati.. 

Hs.ig.nfios.
'dmi&pegt, márczius 18.

Búza októberre — — -.........- ■ 7.84
Búza április1». — — — — — - — 8.80
Tenger; — ......... . — — — — — 5.14
Rozs okt ............... — —• —• -......... — 6 69
Zab ápr. ................- — — — 6 98
Káposzta, repesa, aug. — • - — - • ----- . ■

Ertétetősade
Budapest, márczius 18.

■■tóirák hitei — - - -.............. — — 625.50
iagysr hitel - - ................... -- - 629 60

.•tdimi'jas'ú -- — — — — 624.50
áiinanauróiiyi - — -................ - -.........416. —
■hgyw libáim:......... ........- ■ 488.—
'hlyáUriím —• ■— .......................- —........ ■—
-. í.íicís-küicaön — ■■ - -..................... — —’ -

lüvstetoti árfolyamok
. dapesti áru- éa értéktőzsdén 1902. márczius 18-án.
Magyar aranyjáradék 4'Vo •— — — — — 120.10
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.55
'■i.»gy?.r vasúti Kölcsön aranyban 4S/Só 120.—
\kjyamsuti kölcsön ezüsthm 3‘,- 100.90
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-b‘J — 120 — 
feysr fötdtehermeutetótesi kötvény — 97.25
Utómérést jog me-g váltató kötvény — — 101 —
Rorcáth-ía'.lav.'mfölíHehenuc-ntési kötvény — — 96 50
kÍMvy.r rrverirmén.y-HOrf'ó'•?v-kö)cí>őn — 198.—
finmbtóyozásé» szeit'ö’ sorsjegyre kötcsin -• 166 — 
Osztrák -áradéi papírban — .................. - 101 <50
Osztrák áradét ezust'jeti '’0135
Osztrák joradék arattybw; •- - ö'L —
Otst-.ítKk korona járadék ................ — — 08 90
OszL’fck S'lamsorsjegyek 154.—
Osztrák magyar bank róasvon»- - .................. 16 80
ihieyar hitelbanktészvény -■ -......................... 708.50
Osttrttk hitelintézet részvény — — - 694—■
Pái.si Vtóta — - ... 95.45
& franko« arrnv (Kapuié-r,•Amr, lv.O7

.in.-.iilíni mé'-tcí. -■ - -.................. - 117 30
Undon. v.sta ............................   - 21015
& márkás .. . 4b

A szerkesztésért felelős.*
W1. VUCSK1CS GYULA.

i.:hir-diLiL^,_j___ i_iii.r " i T-j.—;—iibiii nir"-*1

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy a Nagyva­

sé város tulajdonát képe/ő tenyészbikák kő­
iül négy darab tenyésztésre már nem alkalmas 
bika a folyó évi április hó 1-ső napján d. n, 3 
ónkor a város majorjában tartandó nyilvános 
árverésen el fog adatni.

V* vő a vételárat azonnal kfo-líii, a meg- 
állatokat átvenni s a városi majorból el­

bújtatni köteles.
Az eladásra kerülő állatok árverelni 

S'-atidékozók által a város majorját n megte- 
"OiHhetők.

Nto yvurad, 1902. márcz. hó 17-én.
Konüőssy József, 

jog- és gazdaságügyi 
tanácsos.

tagi
| Ä^Fekeie sím Hií amagas klérus számára állandó raktár.
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A midőn a u, érdemű közönségnek becses tulomására hozom, hogy

Fö-utczán, a Nyiry-házban levő 
térii-s^abó üzletemet
most. újonnan rendeztem be a legszebb és legjobb

bel- és Inilfolíli szövetekkel,
n m. mulaszth .torn el az alkalmat, hogy eddigi t. megrendelőimnek páríolá-

Tisztelettel

siWl. köszönet.-me: k f-j.v.zem; egyúttal kérve továbbra is a szíves lárnnga“
, n-i'l.ei -gy kezei f igok kiérdemelni azáltal, hogy fcsak a. legjobb

anyagból és legujabh szabás szerint készült ruhákkal, szolid árak mellett
fogom a n. érdemű közönséget kiszolgálni.

F 111! a Ily ÍB & I i n t,
férfi-szabó.

W' fekete szövetekből a magas klérus számára állandó raktár, -w
*WWVr«th»M*Í

B0FFEB BERTALAN
paplan és matrácz különlegességek gyártása

VÁÍlAll, Fő-titcza. (Bkizái'-épüIetR

Milyen csalódás
azokat, kik mindent hisznek, azt is, hogy a házilag elkészített paplanokat a kereskedők készítik a sa- 
inühelyükben, pedig az nem igaz, mert csak az én gyári helyiségemben jkészülnek a valódi, kitűnő

wr PAPLANOK! "R -w
a házilag készült, valódi paplan, a többi csak rossz utánzat, a mit

tud meg, de már későn.

. . 2 frt 40 kr.

. . 3 » 60 >

a vevő, sajnos, csak a saját kárán

Gloria paplan ... 8 írt 25 kr. 
Atlasz v. selyem paplan 6 » -

Gratiöz, kelengye-paplan, atlasz ... 10 frt. | Valódi gyapjú kásmir .... 10 frt.
Paplan-úthiizás jutányosán elvállaltatok.

Szabóknak különösen ajánlom táblás és méteres vattáimat
TiÄl'ttel HOFFER 3ERTALAN Fö-utcza, (Bazár-épület).

Ruge paplan.
I Jobb s

l frt 60 kr. Kasmier paplan . .
1 » 80 » Jobb

ÜJ r AIM IMIZLET!

i
•co

Üyysuioíí két tanuló felvétetik
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Papkkereskedés és könyvkötészet!
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy a már 12 

óta fenálló könyvkötészetemmel kapcsolatosan egy mai kor igényeinek megfelelő

cm r

rendeztem be. hol mindennemű
pjtjHF", író-, rajzszerek és Hévjcjjyek,

valamint minden e szakmába vágó czikkek a legjobb minőségben raktáron vannak, gg
A nagyérdemű közönség eddigi jő akarata engedi reménylenetn, hogy becses bizalmát 

lövőre nézve is kiérdemlőm.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

SCHMIDT GYULA,,-r. . vaw.
könyvkölö és pipirköreskedo ~

Nagyvárad, Bazár-épület (színház-oldali részi

sx>

fit»

C.W

I
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Megérkeztek!
a legdivatosabb kész női felöltük, fekete és színes 
ruhaszövetek; legizlésesebb fekete és színes sely­
mek, valódi Iranczia mosókelmék, gyönyörű dísz­
kellékek rengeteg választékban, selyem és más 
divat-blousok és juponok. — Állandó raktár 
legjobb gyártmányú vászon és asztalnemüekben.

egész menyasszonyi kelengyék 500--(3000 
koronáig.

ÜZLETI ELV
szigorú szoliditás, pontos előzékeny kiszolgálás, 
minden darab árun a »szabott számokban 

kiírva.

ELEK JÓZSEF 
sói- és tri divat, vászon- és fehérnemű áruraktára 

Nagyvárad, (Szent László-tér). 
(Volt KUNZ-czég helyiségében).

Ajánlja dúsan berendezett újdonságait női ruha 
szövetekben, a legszebb kivitel és legfino­
mabb minőségig. Lioni selymek, Chine, egy­
színű és fekete színekben. Ponges óriási vá-
lasztikban. Díszek és teljes kellékek.

OBERLHTIIB E. és FIÄI
es. és kir. vászon ée asztalnemű egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Rumburgi, Irhoni, és Creász vásznak, 
legjobb minőségű Chiffonok

Külön gyászruha kelme-osztály teljes kellékekkel. ■o

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tulajdonát képező »Fekete 

Sas« szálloda és vendéglő épületnek a Szer; 
László-térre néző földszinti részében .fövő s je­
lenleg Kalenda János által béreli 5. és 6. számú 
boithelyiségeknek bérbeadása czétjából 1902. 
évi április hó 2 ik napján cl. e. 10 órakor 
a városház tanácstermében árverés fog tartat’.:.

A fent megjelölt két bolt kikiáltási ári 
4800 korona s az árverési feltételekben körű - 
nalozott egyéb mellékszolgáltatások.

Árverelni szóval, vagy írásban zárt ajánl 
utján a két boltra együttesen lehet s a bánat­
pénzt ajánlattevő ehez képest tartozik letérni. 
Bánatpénzül a kikiáltási ár 1 4 része, vagyis 
két boltra nézve 1200 korona teendő le kés' - 
pénzben, vagy óvadék képes értékpapírokban. :t 
bánatpénz zárt ajánlat esetén ahoz csatolandó, 
szóbeli árverelők állal pedig az árverési kül­
döttség elnökének kezeihez fizetendő, ilh-tv:> 
teendő le.

Zárt ajánlatok a fe t kitett határidőig idu - 
irott kezeihez adhatók be.

Arverelőket telt ajánlatuk azonnal, ellen­
ben Nagyvárad városát csakis az árverés eívd 
ménye felett hozandó határozatának jogerőre 
emeli «‘lésével kötelezi.

Árverelők annak elismeréséül, hogy jel 
feltételeket ismeri s azokat magára nézve kő­
telezőknek elfogadja, az árverés megkezdő­
elölt aláírni, illetve zárt ajánlattevők részéló' 
ezen körülmény az ajánlatban világosan ■ 
teendő.

Az árverési feltételek alulírott hivatafö 
helyiségéi) ií a hivatalos órák alatt mt.- 
tekinthetők.

Kelt. Nagyváradon, 1902. márczius hó 17-;k 
napján.

Kondósfiy ,Jówj\ 
jog- és gazdaságügyi 

tanácsnok,
mint az árverési küldöttse.: 

elnöke.

Nyomatott >. szent Láazló-nyomdában Nagyváradon.


